

2 УПРАВЛЕНИЕ
КГБ при СМ Лит. ССР
3 12-4016
КГБ - СССР 3 12 1976

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

по 1 отделу 2 управления

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Биржетис"

№ л/д. 23615

, 29 " ноября

1976 г.

Принял Петрюнас

По делу № 1046

В 19.40 26 ноября с.г. источник отправился в Москву поездом "Листув". В 18.10 27 ноября он прибыл на Белорусский вокзал и, по ранее достигнутой договоренности, получил у бригадира поезда билет на тот же состав /вагон 5, место 17, купе № 5/ в Вильнюс. В вагон источник сел в 18.30. В то время купе № 2 ещё было пустым. Источник раздёлся и вышел на перрон покурить. Примерно в 18.50 появился Ричард Комбс с двумя большими чемоданами и подвешанным через плечо магнитофоном явно не советского производства. В остальном он был весьма похож на советского гражданина-и по одежде и по манерам поведения. Вскоре подоспела и семья с легким багажом-жена и две дочери. Хотя в целом багаж был довольно увесистым, услугами носильщика Ричард Комбс не пользовался.

После отправления поезда источник старался уловить момент, когда иностранец выйдет в коридор ~~железных~~ вагона. Давно осложнялось тем, что даже в купейных вагонах курение в коридорах сейчас запрещено, и длительное нахождение в проходе не может не привлекать внимания. Ухаживание за проводницей тоже отпадало, ибо она, во-первых, была раза в два крупнее источника, а, во-вторых, этим ещё до отъезда поезда стала заниматься некий майор-связист. Поэтому источник выходил в коридор только периодически, а в остальное время вел наблюдение в полуоткрытую дверь своего купе. Последний способ наблюдения не был особенно надежным, ибо пассажиры второго купе до ближайшего туалета не должны

проходить мимо 5 купе. Однако вскоре источник убедился, что госпожа Комбс водит своих девочек именно в дальний туалет-видимо, потому что он подальше от входной двери, чище и свободнее. Однако сам дипломат в поле зрения источника не попался ни разу.

В купе источника следовали двое молодых каунасских медика-парень и девушка- и одна молодая женщина. Источник постарался завязать дружеские отношения с парнем и появляться в коридоре и в курительной площадке напротив дальнего туалета с ним вдвоем. Парень возвращался после научной конференции, вид у него был веселый и беспечный, и в его компании источник тоже мог быть принятным за беспечного туриста. Именно с этим парнем они и болтали в курительной площадке, когда госпожа К. привела в туалет старшую дочь /возраст около 8 лет/. Места в площадке было мало, и пришлось ждать очереди. Мать велела девочке стать к стенке возле двери, ведущей в тамбур.

Девочка: Я боюсь, меня задавят.

Источник: Не бойся, не задавят. Мы оба будем придерживать дверь, хорошо?

Девочка засмущалась, но сказала: "О'кей." Потом они с источником при встрече улыбались друг другу. Мать тоже.

С 21.00 до 21.40 источник провел в вагоне-ресторане, надеясь на то, что семейство Комбс придет ужинать. Однако этого не произошло. До 24.00 источник так и не ^{увидел} ~~видел~~ Ричарда Комбса.

Утром 28 ноября источник встал раньше общего подъема, привел себя в порядок и вышел в курительную площадку /около 7.45/. Там находился всего один парень деревенского вида, ожидающий очереди на умывание. Вдруг за дверью появился Ричард Комбс в черных тренингах /совсем как принято в советских поездах/ и с вагонным полотенцем. Видя, что

в курительной площадке двое, он остался за дверью и стал ждать. Ис-

точник решил, что более благоприятной ситуации и быть не может .

Сейчас парень зайдет в умывальник, Ричард Комбс зайдет в курительную площадку, они останутся вдвоем - что может быть лучше для разговора? Однако ситуация повернулась иначе. Дело в том, что уже с вечера по вагону хорально ходили слухи: "Во втором купе едут иностранцы, поэтому у нас и дорожки чище, и чай подали крепче, чем в других вагонах" и прочая чепуха. Признав в Ричарде Комбсе одного из этих иностранцев, парень с деревенским видом решил сделать "жест" и пропустил его без очереди. Итак, вместо Ричарда Комбса источник остался наедине с тем же парнем. Поезд проследовал имио станции Кене. До Вильнюса оставалось совсем мало времени. Источник решил действовать "напролом". Он пошел к своему купе, дождался в коридоре Ричарда Комбса и остановил его вопросом. Ниже источник более-менее дословно приводит текст их беседы.

Источник: Извините, но, судя по тому, как говорит Ваша дочка, которую я вчера видел, вы из США.

РК: Да, я - гражданин США.

Источник: А могло ли быть так, что мы с Вами раньше встречались в Вильнюсе?

РК: Гм-могло быть. Так, приблизительно год назад. Я даже начинаю кое-что вспоминать.

Источник: Я, признаюсь, уже вчера вспомнил, только стеснялся Вас спросить. Вы были в составе делегации молодых политических деятелей?

РК: Нет, я только сопровождал эту делегацию. А Вы приходили в качестве корреспондента, так ли?

Источник: Совершенно верно, я брал интервью у Хьюберта Хамфри и еще как его там...

РК: О'Нила. Отличный парень О'Нил. С ним интересно побеседовать.

Источник: Ну, наша беседа протекала довольно-таки официально. Понимаете же, микрофон ограничивает....

РК: Естественно.

Источник: Зато, когда магнитофон убрали, я убедился, что Вы правы. С О'Нилом действительно очень интересно поговорить.

РК: А Вы знаете, что О'Нил делает карьеру?

Источник: Тогда он мне говорил, что занимается частной адвокатской практикой.

РК: Верно, он и сейчас ею занимается, но только номинально. Главное то, что его зачислили в группу советников Джимми Картера. После 20 января он, наверняка, получит солидное государственное назначение.

Источник: Я рад за О'Нила. Он выглядит очень честным человеком, а это не всегда свойственно государственным мужьям.

РК: Ха-ха! Вы правы! /атлетический хлопок по плечу источника./ А всё-таки интересно, что мы встретились. Получается, мир на самом деле тесен.

Источник: Но ведь от этого он не хуже?

РК: Думаю, что нет. Ну, может быть встретимся и ещё, раз уж мир тесен. А сейчас мне пора-надо одевать своих дам. Гуд бай! /ещё один хлопок по плечу/ .

Источник: Гуд бай!

Ричард Комбс несколько насторожился только первого вопроса источника. Дальше беседа велась ~~непринужденно~~, а под конец даже и совсем дружелюбно. Однако конкретную базу для продолжения контакта создать не удалось. Правда, можно было вызвать помочь Ричарду Комбсу с ба-

гажом, но источник, с одной стороны, опасался оказаться слишком назой-

ливым, а с другой - не хотел афишировать свои знакомства с сотрудниками МИД'а, если бы кто-либо из них встречал гостей. Впоследствии ^{оказалось} ~~оказалось~~ оказалось, что их не встречал никто.

Выходя с основной массой пассажиров из вагона, источник в открытым дверь второго купе покелал всему семейству хорошо провести время в Вильнюсе /на английском языке/.

Основная беседа велась на русском. Ричард Комбс говорит на хорошем литературном языке, но американский акцент заметен сразу. Госпожу Комбс источник слышал произносящую только слова "спасибо" и "извините".

"Биржетис"

Справка: Агент "Биржетис" имел задание на маршруте Москва-Вильнюс вступить в контакт с американским дипломатом Комбс и создать условия для продолжения знакомства в будущем. Агент придерживался данной ему линии поведения.

Задание: Подготовить сообщение с выводами о возможностях установления контакта с дипломатами, приезжающими в г. Вильнюс.

Мероприятие: Копии данного сообщения передать тов. Баубонису и в З отдел 2 управления для возможного оперативного использования.

Старший оперуп. 1 отдела 2 управления
капитан Петрюнас

Чубайс
Петрюнас
26.7.77